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ABONAMENTELE  
Pentru Siblin:

1 lună 85 cr., l/t an 2 fl. 50 cr., »/, an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 16 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchic:
1 lună 1 fi. 20 cr., 1/l an 3 fl. 50 cr., */« an 7 fi. 

1 an 14 fl.
Pentru România şl străinătate:

i/4 an 10 franci, 1/a an 20 franci, 1 an 40 franci.

TRIBUNA
Apare în f iecare zi de lueru

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr., 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redaoţla şl administraţia: Strada Poplăco Nr. 15.

Se prenum ără şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se rei'usă. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici â 5 cr.ţse vSnd la »Tipografia«, soc. pe apt iun
Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

Dreyfus.
(§). O parte însemnată a popora- 

ţiunei franceze s’a revoltat pentru fap
tul, că un om, un militar, a fost judecat 
pe nedrept (!) la o pedeapsă aspră, egală 
aproape cu moartea. Numele acestui om 
e Dreyfus şi crima ce ’i-se atribuia, era 
tradare de patrie. Patru ani a stat omul, 
— lipsit acum de rangul militar, — de
portat pe o insulă sterilă, departe de 
familia sa şi isolat cu desăvîrşire de 
lume. Ear’ după patru ani, cei-ce se inte
resau de soartea lui şi de causa lui, au 
isbutit să provoace cassarea sentenţei 
de condamnare şi supunerea acestei afa
ceri unei noue aprecieri judecătoreşti.

Tocmai acum decurge noua pertrac
tare în faţa tribunalului militar din Ren
nes, şi se poate zice, că întreaga lume 
aşteaptă cu nerăbdare noua sentenţă- 
Două partide mari s’au format, nu numai 
în Francia, ci şi dincolo de frontierele 
Franciéi, una care doreşte achitarea, alta 
care doreşte şi cere noua condamnare a 
căpitanului Dreyfus. O agitaţie nespusă 
domneşte deci în lumea întreagă, pen
tru — un singur om.

Şi cine a pus la cale această agi
taţie ? Presa! Deşi vorba era şi este de 
o afacere pur internă a statului francez, 
care va ave şi el o justiţie, în care 
poate să-’şi pună ori-şi-cine încrederea, 
presa europeană s’a ţinut chemată totuşi 
se măture în faţa uşei sfatului francez, 
cu o tenacitate şi perseveranţă deamnă 
de o causă mai bună. Fentru-că în cele 
din urmă un om e numai un om ; şi de 
câte-ori nu s’a întâmplat lucruri analoge, 
că oameni nevinovaţi au fost judecaţi pe 
nedrept, şi au fost chiar executaţi, fără 
să se facă multă gălăgie în jurul nedrep- 
tăţei ce li-s’a făcut.

Prin aceasta nu voim să zicem, că 
aprobăm o eventuală condamnare nouă 
a căpitanului Dreyfus, făcută în lipsă 
de dovezi. Din contră. Dacă nu sünt 
dovezi suficiente pentru vinovăţia lui 
Dreyfus, justiţia franceză achiteze-’l ; 
pentru-că mai bine sé rămână omul ne
pedepsit, chiar vinovat fiind, decât se 
fie condamnat pe nedrept.

Terminarea procesului Dreyfus nu 
ne preocupă de altcum de loc. Cum am 
zis, justiţia franceză, care a servit de 
model atâtor state, va fi şi ea atât de 
bine desvoltată şi atât de bine organi- 
sată, ca sé nu ţină alta în vedere decât 
dreptul şi dreptatea la croirea senten- 
ţelor judecătoreşti.

Ceea-ce ne preocupă pe noi este 
însă purtarea presei europene, care a 
făcut din afacerea Dreyfus o afacere 
murdară, o afacere de geschäft, şi din 
interese mârşave a înscenat agitaţia pu
ternică în favorul căpitanului acusat. 
Nu sentimentul de drept, nu lupta pen
tru dreptate a făcut pe cei dela gaze
tele jidoveşti şi jidovite din Europa ci- 
vilisată să lupte pentru revisuirea pro
cesului Dreyfus, ci banii sindicatului, 
capitalele alianţei israelite, cari le-au 
fost puse la disposiţie. Şi aceasta do
vedeşte, că presa europeană, apucată pe 
mâni jidoveşti, a dat pe calea depravă- 
rei, a trecut dela ideal la prea realul 
dor de câştig, pe cale neonestă.

Dacă presa aceasta europeană ar 
fi făcut aceea ce a făcut în chestia Drey
fus, din curat sentiment de drept, din 
dorul de a câştiga satisfacţie pe seama 
dreptăţei violate, ar trebui să ne aple
căm în faţa ei şi să preamărim epoca, 
care ’i-a dat naştere. Dar’ când ştim 
şi vedem, că tot ce face, e un joc co
mercial, înscenat cu multă isteţime, — 
cu scârbă trebue să ne întoarcem faţa 
dela ea, şi să deplângem zilele în cari 
ea se poate desvolta atât de bine în 
murdărie, — neîmpedecată de nimenea.

Căci aceeaşi presă europeană, care 
se frământă atât de mult ca să ţină spi
ritele în agitaţie pentru un singur om i 
hu are, de multe-ori, nici un cuvânt de 
feprobare, când vede şi ştie că popoare 
Întregi, compuse din milioane de oameni

singuratici, sünt condamnate la pierire 
şi li-s’a pus securea la trunchiul lor 
naţional.

Pentru noi, d. e. popor atât de 
asuprit şi atât de nedreptăţit, presa eu
ropeană nu s’ar sbuciuma nici pe a 
miia parte cum o face acum pentru că
pitanul Dreyfus, chiar de ar şti, că în
tregul nostru neam ar fi executat ca 
mâne. Şi noi facem doară mai mult 
decât un Dreyfus. Şi pentru-ce ? Pentru- 
că noi n’avem sindicate, n’avem capitale, 
n’avem alianţe, n’avem protectori cari să 
pună la cale gălăgia şi să — o plătească 
bine.

Revolta unei prea însemnate părţi a 
presei, în chestia Dreyfus, nu e dictată 
deci de sentimentul de drept şi dreptate, 
ci de interese particulare, cari trebue să 
ne facă să privim cu scârbă la cele-ce 
se petrec în jurul chestiei Dreyfus, chiar 
şi atunci, când am fi pe deplin convinşi 
că Dreyfus e nevinovat.

Sibiiu, 19 Aug. u.
ÎNTÂLNIREA ÍMPÉRAfl- 

LOR. Se scrie din. Petersburg, 
că pe la începutul lui Octomvrie 
ímpératul Wilhelm şi Monarcliul 
nostru vor avé întâlnire cu Ta
rul Rusiei în Kierniven, eu care 
oca sinne se vor aranja acolo mari 
festivităţi şi o vénátoare mare, 
în onoarea iluştrilor oaspeţi.

Aniversarea naşterei Monar- 
chului s’a serbat ieri pretutindenea în 
ţeară eu solemnitatea obicinuită. Re
vista trupelor a ţinut-o în Viena mo
ştenitorul de tron Ferdinand, ear' în 
Budapesta comandantul corpului de ar
mată, principele Lobkovic».

Reia curtea română. Suve
ranii români vor pleca Joi, 24 August, 
în străinătate şi vor sta trei săptămâni 
la Ragaz, câteva zile la Sigmaringen 
şi trei săptămâni la Abbazia. Pe la 
sfirşitul lunei Septemvrie M. M. L. L. 
se vor întoarce în România şi vor lua 
reşedinţa în Bucureşti.

Astăzi se ţine la Sinaia ultimul 
consiliu de miniştri, presidat de M. Sa 
Regele C a r o l .______

RELEGAT1UNILE. Guver
nul maghiar a declarat, că nu 
poate recunoaşte de legală pre
lungirea mandatului delegaţi
lor aleşi din partea Austriei în 
anul trecut şi la convocarea de- 
legaţiunilor pe basa aceasta nu 
poate s&-’şi dee consent/meritul.

Procese de presă. Guvernul erei noue 
a luat la goană pe bieţii socialişti. Organul lor 
de publicitate, numit »Népszava« are şesespră* 
zece procese de presă, intentate pentru agitaţie. 
Procuratura confiscă numerile rînd pe rînd din 
această gazetă, care e silită apoi ae facă ediţie 
nouă, cu oglinzi. Vorba e însă, că dacă se con
fiscă numerile cu articole agitatorice, de ce se 
mai face proces de presă gazetei ?

SZÉLL E BOLNAV ! Oficioasele şi seini- 
oficioasele ne spnn, că prim-rainlstrul 
maghiar Széli s’a bolnăvit şi n’a putut veni 
la Budapesta sé facă pe stăpânul casei Ia 
sărbărlle de ieri, A trebuit sé-’I înlocuiască 
ministrul de finanţe, Lukács, ca cel mal 
veehiu în rang. Asta n’ar fi spre ulei o 
supărare; dar’ supărarea e, că dl Széli era 
aşteptat cu insistenţă şi la  Viena, unde însă 
în urma morbului n’a putut şi uu poate să 
meargă. Nu cumva tocmai de aceea s’a 
bolnăvit? _______

La Ischl. Prim - ministrul au
striac, contele Thun a plecat ieri la Ischl, 
ca se facă raport Monarchului despre 
situaţia încurcată din Austria. Se fac 
diferite combinaţiuni. Unele sünt de cu
prinsul, că Thun va comunica Monar
chului, că nu e în stare se ese din im
pasul în care se află şi că îşi va da 
demisiunea; altele eară merg într’acolo, 
că prim-ministrul austriac va cere încu
viinţarea domnitorului pentru planul seu 
secret, menit să saneze radical răul de 
care sufere Austria.

Numeri singuratici k 20 bani sé vénd la librăria G. Cárján, Ploeşt

P rocesu l nostru.
Astăzi, 19 August, s' a preş entat re

dactorul nostru responsabil, dl Andrem  
Balteş în faţa judelui de instrucţie 
dela tribunalul regesc din loc, pentru 
a fi ascultat în noul proces de presă, 
intentat foilor noastre „Tribuna“ şi 
„Foaia Poporului“. încriminată 
este o corespondenţă trimisă nouă din 
Almaşul-mare, şi publicata în nu
mărul 257 din anul trecut al „Tribu
nei“ şi în numărul 49 al „Foii Po
porului“, lot din anul trecut.

Procesul e intentat din partea no
tarului cercual, dl Nicolae Crucin, 
care se simte ofensat prin unele expre- 
siuni cuprinse în corespondenţa nu
mită, în care ’i-se atribue o purtare in
corectă la alegerile pentru representanţa 
comitatensă, efectuită în comitatul Co- 
jocnei. Dl Balteş a luat asupra sa res
ponsabilitatea pentru corespondenţa în
criminată, din motivul că de numele 
corespondentului nu-’şi mai aduce 
aminte, ear’ manuscriptul nu-'l mai 
p o s e d e . ______

Protecţia.1
»Budapesti Hírlap« e scandalisat 

de proporţiile ce le ia protecţia în Un
garia şi se îngrozeşte de urmările triste 
ce le va ave, pentru-că va şterge cu 
desăvîrşire din inima oamenilor senti
mentul de independenţă şi de mo
ralitate. Tot ce au învăţat oamenii în 
Ungaria în cei din urmă treizeci de ani 
este cerşitoria de posturi şi de protecţie, 
îngenuncherea în faţa celor mari şi pu
ternici, vânătoarea după slujbe. Atât de 
mare e protecţia în Ungaria, încât mi
niştrii au trebuit să dee ordonanţe, ca 
nimenea dintre funcţionari să nu îndrăz
nească a mai cere înaintarea în post 
prin protecţie, căci în acest cas nu va 
fi avansat, nici atunci când de altcum 
merită să fie avansat. Numita foaie 
scoate apoi din »protecţie« două rele, 
ântâiu: că oameni nedemni ajung în po
sturi importante, cari nu pot să satis
facă datorinţelor legate de ele, şi al 
doilea, că prin aceasta să demoralisează 
şi cei buni, pentru-că văzând înain
tarea celor răi prin protecţie, îşi pord 
sentimentul de conştienţiositate, pofta 
de muncă şi sentimentul de datorinţă. 
*Bud. Hírlap« propune apoi înfiinţarea 
unei ligi, pentru nimicirea protecţiei. 
Zău, mai bună treabă ar face patrioţii 
decât ou — maghiarisarea.

Şovinism .
Gazetele maghiare sünt pară şi 

foc că primarul din Neoplanta a bine- 
ventat pe noul episcop sérbesc de acolo, 
cu ocasiunea instalărei sale, în limba 
sérbeas că. S'au revoltat şi „pa
trioţii“ din representanţa comunală 
a oraşului numit şi au cerut imediata 
convocare a unei şedinţe extraordinare 
pentru a trage la răspundere pe pri
marul abusiv, care desconsideră în 
mod atât de brusc limba statului. Li-s'a 
împlinit dorinţa şi în şedinţă preotul 
catolic din Neoplanta a făcut propu
nerea, ca pe viitor lucrul să nu se mai 
îniemple, şi primarul sé fie  obligai 
sé respeeleze limba statului şi 
să-’şi ţină vorbirile de bineventare, ro
stite în numele oraşului, în frumoasa 
şi sonora limbă ungurească. Abia a 
putut ajunge primarul la vorbă, ea se 
le explice patrioţilor, că nu din demon
straţie a vorbit sârbeşte, ci din simplul 
motiv că nu ştie altă limbă. Pa
trioţii au căscat gurile şi au luat răs
punsul primarului la cunoştinţă.

„înfrăţirea“.
Foaia dela Arad publică următoarele:
-  »Despre toastul dlui Maugrn, „Alkot

mány“ dela 15 August scrie următoarele: Foaia 
întitulată  „Tribuna Poporului“ publică din 
cuvânt în cuvânt vorbirea dela Arad a lui Va- 
sile Slangra, şi din acest text românesc reese, 
că Mangra nici un cuveni n'a spus din ceea-ce-’i 
atribuiau foile maghiare liberale; Vasile Man
gra a sărbătorit pe episcopul Goldiş, ca pe 
acela, prin  a cărui alegere Românii au secerat 
învingere, dar’ nici un singur cuvânt n’a re
flectat la vorbirea de corteşire a contelui Tissa..,

Eată, nu există acea vulpe vicleană, decât care 
n’ar fi vulpe şi m ai vicleană. în  Arad contele 
Tisza a voit cu viclenie sé câştige pe Români 
pentru politica tiszaistă şi după el imediat se 
ridică un conducător daco-romdn şi, nesocotind 
cu totul speech-ul contelui Tisza, într'un chip 
sec declară, că nu Maghiarii, ci Românii au 
triumfat prin  alegerea lui Goldiş /«

Bine, bine. Aşa scrie „Alkotmány“. Dar’ 
ce zice părintele Slangra ? Care e toastul seu 
cel adevărat: cel din  „Tribuna Poporului“, 
sau cel din foile maghiare? Suntem siguri, că 
părintele Mangra nu va răspunde, pentru-că nu  
poate sé răspundă, căci răspunzând să teme că 
să încurcă!

Beţia dela Arad.
»Nici nu ne putem închipui băr

bat maghiar de stat, care ’şi-ar 
pune ambiţia în satisfacerea aşa 
numitelor pretenţiuni juste ale Ro
mânilor. Căci satisfacerea acestor 
pretenţiuni, ar fi egală cu zdrun
cinarea temeliilor statului maghiar.

(\. »Egyetértés« 14 Iul. c.)

II.
Aşadar’ Tisza a vorbit, ca ori-ce 

şoninist maghiar, declarând trei lucruri, 
unul mai brutal şi mai ofensator pentru 
Români decât celalalt, şi anume: a) că 
Românii n’au dreptate când pretind că 
au fost şi sünt asupriţi de Maghiari; b) 
că misiunea istorică a Maghiarilor este 
»nisuinţa de unificare«, adecă maghiari
sarea, şi c) că Românilor, dacă vor să 
trăească, nu le rămâne decât, imitând 
pe Goldiş, se se arunce în braţele Ma
ghiarilor, adecă să renunţe de bunăvoe
la vieaţa lor naţională, spre a fi şi...
»buni Români şi totodată credincioşi 
cetăţeni ai patriei«, aşa cum o înţeleg 
Ungarii. Astfel, toastul lui Tisza este 
cea mai neruşinată desfidere la adrosa 
Românilor, pe cari ’i-a crezut destul do 
proşti, ca să le poată vorbi cum le-a 
vorbit.

Probă că avem dreptate, este, că 
întreagă presa maghiară dă pelagi trist 
înţeles, ca şi noi, toastului unguresc 
dela Arad.

Aşa »Magyar Hírlapi reduce toa
stul lui Tisza la următoărele: »Maghiarii 
ţin cont de Români, că nu vreau să le 
nimicească nici limba, nici datinile, câtă 
vreme Românii vor recunoaşte supre
maţia maghiară şi vor fi adicţi ai 
ideei de stat maghiari, (v. »Trib.« 163). 
Cu alte cuvinte, Maghiarii respectă limba 
şi datinele Românilor, cu o singură con
diţie, să renunţe singuri la ele!

»Budapesti Naplói arată că con
tele Tisza n’a spus nimic nou, căci po
litica sănătoasă maghiară totdeauna a 
fost condusă de aceste vederi. »Dacă 
Românii zic, că ei tocmai numai o ast
fel de declaraţie au aşteptat şi că acum 
vor desarma de bunăvoe, noi vom fi 
cei din urmă cari să ne certăm cu ei«, 
(v. »Trib.« 164). Adecă prima şi ultima 
condiţie a înfrăţirei maghiaro-române 
este capitularea şi deci maghiarisarea 
Românilor.

Ear’ iPesier Lloydi, perfid ca în
totdeauna, deşi n’are nimic contra îm- 
păcărei Românilor cu Maghiarii, adăugă 
că »poporul maghiar poate învinge şi 
poate suporta şi duşmăniile şi supărarea 
nemotivată a Românilor (v. id. ib.). Deci, 
numai Românii sünt avisaţi la Maghiari, 
cu cari trebue se se contopească naţio- 
naliceşte, dacă nu vor să fie înghiţiţi 
de Slavi. Ameninţarea cu slavismul 
este o curată gogoriţă, în care nu mai 
cred nici copiii. Cu toate-că n’avem nici 
un motiv de a simpatisa cu Slavii, dar’ 
când ar fi să alegem între Slavi şi Un
guri, spre a ne salva vieaţa, da sigur 
că nu ’i-am preferi pe aceştia.

»Budapesti Hírlapi vorbind de 
toastele dela Arad, zice că o abatere 
dela actuala politică maghiară este im
posibilă. »Politica naţionalităţilor a fost 
groşită. E deci datoria politici anilor na
ţionalităţilor sădesarmeze (v. »Trib.« 161). 
Inghite-o părinte Mangra!

Ear’ »Pesti Hírlapi, organul Ti- 
szaiştilor, după-ce ia cu drept cuvânt, peste 
picior pe înflăcăraţii toastanţi, Popea- 
Mangra, constată că politica maghiară 
totdeauna a fost condusă de principiile 
exprimate de Tisza în toastul seu. Dar’ 
afirmă şi următoarele stupidităţi, pe cari 
nu le putem trece cu vederea, şi anume:

a) »Românilor, căderea noastră, le-ar 
fi moartea naţională«. Auziţi, căderea 
stăpânirei ungureşti ar fi moartea noa
stră naţională, de aci trebuinţa, că 
Popea şi Mangra să susţină această stă
pânire, ca să putem trăi naţionaliceşte!
b) »Dar’, îu lipsa noastră, România şi 
naţionalitatea română ar fi ştearsă do 
pe faţa pământului«. Va să zică, nu nu
mai Românii din Ardeal şi Ungaria îşi 
datoresc vieaţa lor naţională politicei 
de maghiarisare, dar’ însăşi România

are de a-’şi mulţumi existenţa murei 
»naţiuni maghiare!« Ear’ dacă Românii 
au existat şi înainte de Maghiari, acea
sta pontru-că nu veniseră încă ei ca să 
le garanteze existenţa., maghiarisăndu-’i. 
Aceasta nu mai e fanfaronadă, ci pur 
şi simplu nebunie; c) »Dacă Românii 
voesc să figureze numai ea naţionali
tate, nisuinţa aceasta a lor nu ar da do 
pedeci în Ungaria. Naţionalitatea e no
ţiune culturală, nu politică, ear’ răspân
direa culturei române e liberă, nu ’i-se 
pun pedeci«. Aşa? Dar’ introducerea 
limbei maghiare în toate şcoalele confe
sionale, fără-ca Românii să tragă ceva 
folos în vieaţa publică din învăţarea 
forţată a acestei limbi? Dar’ statifică- 
rea şcoalelor nömaghiare? Dar’ Kişde- 
dovurile? Dar’ nerespectarea legei pen
tru egala îndreptăţire, care impune sta
tului să ridice şcoale secundare şi supe
rioare nemaghiare în ţinuturile locuite 
în majoritate de nemaghiari? Dar’ legea 
de presă deosebită pentru nemaghiari? 
Dar’ interzicerea comunităţei noastre 
culturale cu România, de unde nici o 
carte şi nici un ziar nu poate trece gra
niţa? Toate acestea şi multe altele dove
desc, că desvoltarea culturală a Româ
nilor e liberă în Ungaria! d) »Pacinioa 
cucerire a Ardealului e condiţia funda
mentală a resolvărei chestiunei naţiona
liste«, — pe româneşte: maghiarisarea 
Ardealului, — eată felul cum înţelege 
organul elicei lui Tisza Pişta înfrăţirea 
Maghiarilor cu Românii.

Şi un asemenea toast archişovihist 
a putut mistifica până şi pe un bărbat 
cu trecutul episcopului Popea — fără să 
mai vorbim şi de părintele Mangra, 
care-’i deprins cu ridicolul!

în adevăr, episcopul Popea, încân
tat de cuvintele lui Tisza îşi »ridică pă- 
harul pentru domnul conte Tisza, pentru 
ideile u m a n i ta r e  şi patriotice, ce a 
desvoltat* (v. »Tr.« 162). Pentru Dum
nezeu !

v Fac apel la cel mai elementar bun 
simţ al cetitorului treaz şi desinteresat, 
să recetească toastul lui Tisza şi să-’mi 
arete o singură idee umanitară în tot 
cuprinsul lui. Ah! idei patriotice, da, 
sünt destule. Dar’ autorul Memoriilor 
lui Şaguna, care a suferit şi~dînsul de
stule şi destul a luptat contra »ideilor şi fi- 
rei« maghiare, treimea să ştie, că noţiunile 
umanitar şi patriotic, sünt cu totul opuse 
în mintea Ungurului. Aceste două cuvinte, 
pe cari episcopul Popea le pune în le
gătură, după concepţia maghiară, se ex
clud reciproc. Când Maghiarul cere na
ţionalităţilor să fie patriotice, le pre
tinde în acelaşi timp să renunţe la toate 
drepturile lor, sau, după »Magyar Hír
lapi, »se recunoască supremaţia , ma
ghiară şi să fie adicţi ai ideei de stat 
maghiari, ceea-ce credem, e tot una.

Ce să mai zicem de insanităţile ca- 
teresitorului Mangra, care, dându-se de 
apostol, declară că dînsul cu prietenii 
sei, alegând de episcop pe Goldiş, >s’au 
lăpădat deprejudiţiile societăţeii, adecă 
de reputaţia ce avea Goldiş în opinia 
publică română, fără să se gândească 
că această faimoasă reputaţie ’i-a creat-o, 
în mare parte, tot dînsul cu actualii sei 
tovarăşi, în vechea »Tribună«! Ear' ur
mătorul neruşinat apel la graţia guver
nului maghiar, dovedeşte că părintele 
Mangra, din punct de vedere moral, nu 
este întru nimic mai pe sus de Iuda 
trădătorul: »Prin acţiunea şi procedarea 
noastră resolută, am dat pildă, de ceea-ce 
factorii chemaţi ai vieţei publice de 
stat trebue să facă şi ei din partea lor, 
pentru a se stabili buna înţelegere şi 
încrederea reciprocă între popoare«. — Ou 
alte cuvinte Mangra zice guvernului 
maghiar: Noi am ales de Episcop, 
contra opiniei publice române şi a in
tereselor bisericei noastre, pe candida
tul guvernului. Acesta e dator, la rîn- 
dulseu, să ne răsplătească, asigurându-'l 
că îi vom pune la disposiţie naţiunea 
română, să tacă ce-o vrea eu ea.

Şi când te gândeşti că omul acesta 
a dus, până mai ieri, o luptă turbată 
contra Ungurilor, a contribuit la alianţa 
naţionalităţilor, a căutat, la toate oca- 
siile, să se dee de agitator mai teribil 
ca păr. Lucaciui ear’ astăzi trage cu 
buretele peste trecutul şi convingerile 
sale, întinzând de bunăvoe mâna Ma
ghiarilor, cari nu numai nu s’au schim
bat, dar’ au devenit şi mai cruzi cu Ro
mânii. Şi toată această comedie o joacă 
părintele Mangra, în calitatea sa de pre
tins representant al nenorocitului ţăran 
român, din a cărui sudoare trăeşte şi pe 
care, în schimb, crede că are dreptul 
să-’l ducă la spânzurătoare.

Dacă mustrarea propriei sale con
ştiinţe nu-’i ajunge, noi credem că, pen
tru păcatele părintelui Mangra, nici 
soartea sfântului Stefan n’ar fi prea mult.

T. /ta ic a ,
profesor gimn.
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Revistă externă.
Din Francia.

Procesul Dreyfus. — Declaraţii din afară. — 
Guérin şi soţii.

Joi, în 17 1. c. s’a continuat ascul
tarea generalului Roget, care a fost agra
vantă pentru acusat. El zice, că Drey
fus e inteligent, dar’ de caracter slab şi 
susţine, ceea-ce a afirmat şi mai nainte, 
că Dreyfus a făcut paşi, ca să afle infor- 
maţiuni despre mobilisare. Au urmat 
apoi deposiţiile lui Bertulus, jude inve- 
stigător şi a lui Picquart, cari sünt fa
vorabile acusatului. Interogatorul cu acest 
din urmă s’a continuat şi Vineri.

*
Privitor la afirmarea lui Mercier, 

că la 1895 Francia stătea în faţa unui 
rösboiu cu Germania din pricina chestiei 
Dreyfus, ziarul de odinioară al lui Bis- 
mark, »Hamburger Nachrichtent, într’un 
articol publicat în fruntea foii, neagă 
adevărul acestei afirmări. Ziarul sus
ţine de nou, că între Dreyfus şi autori
tăţile germane n’a fost nici o atingere 
şi astfel nu poate fi vorba, că s’ar fi 
furat dela ambasada Germaniei scripte, 
cari ’i-ar fi fost date de Dreyfus.

Folosească-se chestia pentru ori-ce 
agitaţii în Francia — încheie »H. Nach
richten* — noi nu sűntem părtaşi la ea 
şi ne mărginim a petrece cursul lucru
rilor cu trezvie, cu ochi deschişi.

Tot Mercier B’a provocat la o scri
soare a generalului Schneider, ataşat 
militar austro-ung. în Paris. Scrisoarea 
are datul: 30 Nov. 1897 şi în ea Schnei
der scrie, că Dreyfus stă în conexiune 
cu agenturile germane secrete din Strass
burg şi Bruxella.

Cavaignac şi Roget asemenea au 
făcut amintire despre această scrisoare, 
ear' Figaro a publicat-o în numărul seu 
dela 16 1. c.

Generalul Schneider prin o depeşă 
adresată din Ems, în 17 1. c., lui »Fi
garo«, declară scrisoarea aceasta de un 
falsificat.

O depeşă din Köln anunţă, că ge
neralul Schneider a făcut desminţirea 
cu ştirea şi aprobarea guvernului co
mun aus tro-ungar.

»Figaro* a trimis depeşa de des- 
minţire presidentului tribunalului din 
Rennes şi astfel se crede, că Mercier 
şi Roget vor fi ascultaţi de nou asupra 
pretinsei scrisori a lui Schneider.

Guérin cu soţii sei stă în casa sa, 
fără-ca poliţia să-’l poată aresta. Depu
tatul Lasies ’i-a cercetat şi a raportat 
prim-ministrului Waldeck-Rousseau, că 
Guérin şi soţii lui sünt resoluţi a se 
opune până in capăt. Guerin o confirmă 
aceasta în o proclamaţie adresată Fari- 
sienilor şi în care face cunoscut, că o 
grupă de bărbaţi antisemiţi sünt gata 
să moară pentru apărarea libertăţei 
personale şi libertatea de păreri faţă de 
un guvern, »care numai ordinele jido- 
vimei cosmopolite le împlineşte*.

Se zice, că poliţia are de gând să 
străbată cu forţa în casă, care acum e 
păzită de garda republicană.

Alianţa statelor americane.
E pusă la cale încheierea unei 

alianţe între statele din America-de-sud. 
Scopul alianţei este a .reforma politica 
vamală a statelor, a reduce armatele te
ritoriale şi în schimb a mări puterea 
marinei, ca să se poată face apărare cu 
succes faţă de eventuale atacuri externe. 
Mai mult au lucrat în interesul alianţei 
generalul Roca, presidentul republicei 
Argentinia şi Marisell Campos Salles, 
presidentul Brasiliei.

» Times* are ştire din Buenos-Ayres, 
că Brasilia, Argentinia şi Chile au 
încheiat o convenţie, în sensul căreia 
diferenţele dintre ele să se aplaneze prin 
un juriu ales şi toate trei îşi reduc ar
matele şi budgetul militar.

Talienvan —  port liber.
Prin un ucaz al Ţarului, adresat 

ministrului de finanţe al Rusiei, portul 
chinez Talienvan, cedat Rusiei, se de
clară de port liber pentru vapoarele de 

j comerciu ale tuturor popoarelor, făcând 
! cunoscut totodată, că în apropierea por- 
; tului se va edifica un nou oraş, cu nu- 
! mele Dalnij.

Transvaal şi Anglia.
Intre statul Transvaal, din Africa- 

j sudică şi Anglia tot mai mari neînţelegeri 
se ivesc, aşa că poate se isbucnească 
un răsboiu între ele. Anglia concen
trează trupe în Africa-sudică şi Burii 
asemenea să pregătesc. Din Pretoria se 
anunţă, că acolo se vorbeşte despre ur
mările unui eventual răsboiu.

Maghiarisarea.
Un cutare Dr. Mahler Miksa, pro

fesor la gimnasiul de stat din Elisabe- 
topole, îşi expune vederile asupra rna- 
ghiarisărei statului ungar, într’un studiu 
publicat în raportul anual al gimnasiu- 
lui la care funcţionează, în următorul 
chip:

»Până-când administraţiunea, pre
gătirea de învăţători şi preoţi, instruc
ţiunea poporală şi medie, nu va fi stra
tificată, până-când »kişdedovurile« (asi- 
lele de copii) nu se introduc în vieaţă, 
până atunci şi ici şi colo se pot câştiga 
lauri, dar’ linişte internă perpetuă în 
ţeară, nu! Pe lângă administraţie de 
stat, oficialul denumit poate păşi mai 
energic faţă cu cea mai mică mişcare 
naţională; la administraţia de stat se 
va purta de bună-seamă grije de aceea, 
ca şi dela cel din urmă boacter de stat 
să se pretindă, ca cerinţă, ce nu se poate 
trece, sé ştie limba maghiară! Dacă ţă
ranul reformat din Balmazújváros îşi 
trimite copilul în şcoala nemţească, ca 
să poată ajunge în armata comună cor
poral, atunci Slovacul din Nitra şi 
S.-St.-Mărtin, Şerbul din com. Torontal 
şi Timiş, Valahul din corn. Făgăraşului 
şi Hunedoarei, Sasul din com. Braşov 
şi Sibiiu, îşi va trimite cu atât mai vîr- 
tos fiiul în şcoala ungurească, ca să 
poată fi jurat, ori primar în satul seu, 
ceea-ce la familiile de popor simplu şi 
aşa e cea mai înaltă dorinţă, ce o pot 
ave! Şi îl va întări încă in această 
hotărîre a sa învăţătorul şi preotul cres
cut în seminar de stat, când aceste in- 

j stitute vor fi aşezate în oraşe neaoşe 
\ maghiare, ear’ nu ca acum, mai ales în 
-I ţinuturi cu naţionalităţi!...

Au n ’ar fi doară din punct de 
vedere al statului naţional maghiar mai 
cu scop, dacă toate institutele pregă
titoare de învăţători şi preoţi, precum 
şi şcoalele medii, ar fi aşezate exclusiv 
în oraşe maghiare, aşa ca fiecare pă
rinte, care are dorinţă a-’şi face din fiul 
seu învăţător, profesor, preot, inginer, 
medic, farmacist sau advocat, să fiă 
silit a-’l trimite pe acela departe de 
mediul stricăcios lui, în care s'a de
prins, a-’l trimite în astfel de oraş, unde 
numai sunet maghiar să-’i atingă ure- 
chia, numai gândire maghiară să-’i 
treacă prin creeri, numai simţire ma
ghiară să-’i umple inima, unde să se 
deprindă cu modul de traiu maghiar, cu 
fel de gândire maghiar, cu însuşiri su
fleteşti maghiare, cu sinceritate, onesti
tate, caracter, marinimositate, toleranţă, 
şi mai presus de toate cu iubirea de 
patrie!

Maghiarisarea poporului e întoc
mai ca încălzirea aerului, şi una şi alta 
din jos trebue să pornească. Până atunci, 
până-când chiar şi cel mai mic sat ne
maghiar nu va ave *kisdedov*-ul seu 
maghiar şi şcoala sa poporală ma
ghiară; până-când există preparandiile 
şi şcoalele medii (gimnasiile şi realele) 
cu limbă de propunere străină; până- 
când în oraşe de limbă străină se dau

diplome şi testimonii de maturitate; până- 
când în această largă patrie nu va fi 
pătruns fiecare, dar’ fiecare membru al 
societăţei culte, al clasei inteligente, de 
sentimentul sublim, fericitor al iubirei de 
patrie maghiară: — până atunci puţin 
resultat putem arăta întru realisarea 
ideei de stat unitar naţional maghiar, 
până atunci cu puţin succes interpelăm, 
perorăm şi bem pentru patrie: Slovacul 
se va însufleţi pentru unitatea slavă; 
Şerbul se va ruga pentru unirea cu 
fraţii sei de o viţă; Românul va trage 
cu ochiul peste Garpaţi, şi Sasul va ofta 
după cultura germană, — şi dacă nu 
tocmai toţi, dar’ în marea lor ma
joritate !

Ţinuturilor naţionalităţilor sé le 
dăm dar' cât mai cur end »kisdedo- 
vode* maghiare şi şcoale poporale ma
ghiare, ear’ oraşelor maghiare prepa
randii şi şcoale medii cu internate! 
Poporul sé vorbească ungureşte, ear’ 
conducătorii lui să simtă ungureşte ! Şi 
atunci — Ungaria nu a fost, ci va ti !*

Aşa e că e teribil dl Mahler ? Oare 
la ce post aspirează?

D e p e  la  no i.
■

— Dela raportorii noştri. —
Betlean, 17 August n. — Azi în 

17 1. c. contele B,ethlean Bálint ’şi-a ţinut 
vorbirea - program, ca candidat de de
putat al cercului Betlean, în Betlean. 
Dintre Românii din acest cerc electoral 
n’au luat parte decât primarii, notarii 
şi câţiva preoţi. Eu m’am ruşinat când 
’i-am văzut îndesuindu-se printre păpu- 
carii, olarii şi ceialalţi asemenea alegă
tori. Numele nu li-’l spun până în 21 
1. c. când va fi — »alegerea*. Dacă şi 
atunci îi voiu Vedé înşiraţi la tocană, 
am să-’i spun la lume. Ionel.

M t r a .
Concurs.

Dela »Asociaţiunea pentru litera
tura română şi cultura poporului român«, 
conform conclusului nr. 184 din 3 August 
a. c., cu începutul anului şcolar 1899 -1900 
sünt de conferit următoarele stipendii:

I. Un stipendiu de 50 fl. pe an 
din fundaţiunea »Dobâca*, destinat pen
tru un gimnasist născut în fostul comi
tat al Dobâcei.

II. Un stipendiu de 60 fl. pe an 
din fundaţiunea »I. Roman«, destinat 
pentru studenţi de gimnasiu ori şcoale 
reale.

III. Un stipendiu de 60 fl. pe an 
din fundaţiunea »Marinovici«, pentru 
studenţi de gimnasiu ori şcoală reală.

Cererile pentru aceste stipendii au 
să se înainteze comitetului central al 
»Asociaţiunei* în Sibiiu (strada Morei 
nr. 8) până la 5 Septemvrie st. n. a. c., 
provăzute cu următoarele documente :

a) atestat de botez ;
b) testimoniu şcolar pe anul 1898/99;
c) atestat de paupertate.
Cererile Intrate după termin nu se

vor considera. '
Din şedinţa comitetului central al 

»Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român* ţinută în 
Sibiiu, la 3 August 1899.

Şulupu. Dr. Beu,
secret. II.

Gxoaioş, silei
S ib iiu , 19 Aug. n.

Memento. 19 August: Desvélirea monu
mentului Teutsch în Sibiiu. — Teatru şi petrecere 
în Brad.

20 August: »Astra«, desp. XXIX. (Mediaş), 
adun. gen. în Mediaş. — Petrecere în Alba-Iulia. 
— Petrecere pop. şi product- teatrală în Mi- 
ceşti (Kisfalud). — Göncért în Dobra.

22 A ugust: Terminul de concurs pentru 
primire în alumneul din Timişoara.

24 August: Terminul de înştiinţări pen
tru participare la adunarea »Astrei« în Deva.

27 August: Petrecerea inteligenţei rom. în 
Murăş-Ludoş. — Petrecere în Sân-Mihaiu (lângă 
Turda).

27—28 August: Adun. generală a »Astrei» 
în Deva. *

Monumentul Teutsch. Astăzi 
s'a făcut în Sibiiu desvélirea monu
mentului decedatului episcop al Saşilor 
Dr. G. D. Teutsch. Regretăm că nu 
putem da raport amănunţit despre de
curgerea festivităţilor legate de acest 
act, din motivul, că fraţii Saşi ne-au 
desconsiderat cu desăvîrşire şi nu ne-au 
onorat nici cu invitare, nici cu bilet 
de intrare la aceste sărbări — familiare.

Din Sebeşel, lângă Mercurea, ni-se 
scrie, că pe teritorul acelei comune s’a 
descoperit o bogată mină de cărbuni. 
Meritul este al inginerului de monta- 
nistică, dl Pisztl, şi al oficialului de 
postă, dl Auezki, cari de trei ani fac 
săpături prin acele părţi şi cum se vede 
cu bun succes. Poporaţiunea e plină de 
bucurie, pentru-că vede deschizendu-’i-se
un nou isvor de câştig.

*
Partidul poporal şi naţionalită

ţile. »Alkotmány« dela 18 August spune, 
după o foaie ungurească din Cluj, că 
agentul socialist Schwarz Miksa »voind 
să câştige pe agitatorii valahi pentru 
propaganda socialistă, a încercat a se 
pune cu ei în corespondenţă, dar’ nu 
'i-a succes*. Mai spune, că acest Schwarz 
Miksa avea de gând să înfiinţeze în 
Cluj o foaie română socialistă. Că ace
ste gugumănii ale »foii* din Cluj 
nu merită atenţiune, este de sine înţe
les. »Alkotmány* însă comentează ştirea 
zicând că de oare-ce Schwarz e Jidan, 
foile liberale nu-’l acusă de tradare de 
patrie, fiindcă pactează cu naţionalităţile, 
pe când în contra partidului poporal 
îndată sünt gata cu această acusă, »deşi 
partidul poporal nu caută pactarea cu 
naţionalităţile, ci le respinge când se 
apropie de el, dacă sünt contrare 
patriei*. ♦

întâmpinare. Ni-se trimite urmă
toarea întimpinare, pe care o dăm în
tocmai :

Onorată Redacţiune ! Ou provocare 
la notiţa »Astra la Oradea-mare*, pu
blicată în nr. 169 al »Tribunei«, vă 
rugăm a da loc următoarelor desluşiri:

Nu este adevărat, că »un vrednic 
advocat român« din Oradea-mare, dar’ 
nici altcineva, s’ar fi adresat cătră co
mitetul central al »Asociaţiunei* cu pro
punerea, ca să se înfiinţeze un despăr
ţământ în acel oraş, în urmare comitetul 
central nici nu a putut rămână »rece 
şi nepăsător* faţă de o astfel de pro
punere. Peste tot comitetul central a 
primit cu bucurie şi a pertractat astfel 
de propuneri totdeauna cu posibilă gră
bire, dovadă înfiinţarea despărţămân
tului »Hida-Huedin«. In legătură vă 
rugăm, ca pe viitor să nu mai publicaţi 
astfel de ştiri, cari sünt potrivite numai 
a mîna apa pe moara acelora, cari stau 
nepăsători departe de societăţile noastre 
culturale. Biroul »Asociaţiunei« e foarte 
aproape şi dă bucuros informaţiunile

de lipsă. Primiţi asigurarea deosebitei 
noastre consideraţiuni. Sibiiu, în 17 Au
gust 1899. Biroul »Asociaţiunei pentru 
literatura română şi cultura poporului 
român*.

Din partea noastră declarăm ur
mătoarele : Antâiu, că e rîndul la co
respondentul nostru să dovedească afir
marea făcută, că un vrednic advocat 
român din Oradea-mare a scris comite
tului central în chestia înfiinţărei unui 
nou despărţământ al »Astrei* cu centrul 
Oradea-mare. Al doilea, că ne vom 
permite şi în viitor a publica în foaia 
noastră aceea ce noi aflăm de bine şi 
de interes public, fără a cere prealabila 
încuviinţare a onoratului birou al »Aso
ciaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român«. Atât.

*
„Foaia Poporului“. A apărut nr. 

32 al »Fon Poporului< cu un cuprins 
foarte bogat şi variat.

în prim-articol se explică poporului 
însemnătatea reuniunilor şi adunărilor 
noastre culturale, în special »Asociaţiu
nea* şi se îndeamnă a lua parte cât de 
mulţi ţărani la adunarea dela Deva.

Urmează entrefilete şi sub titlul 
De peste săptămână descrierea eveni
mentelor mai însemnate; mai departe 
vine programul adunărei dela Deva, apoi 
alţi articoli de interes pentru popor şi 
scrisori etc.

Partea economică şi partea şcolară 
conţin articoli de specialitate, apoi ur
mează cronici şi ştiri dela raportorii 
dela ţeară, (pe 6 coloane).

Ilustraţia: o familie de Eschimoşi, 
cu text explicativ.

Atragem atenţia onor. noastre in
teligenţe asupra acestei foi poporale, atât 
de bogate şi una dintre cele mai ieftine. 
O rugăm, ca să o recomande cu insistenţă 
poporului şi oamenilor dela ţeară.

*Foaia Poporului* se nisueşte a 
lumina în toate direcţiile poporul român 
şi ostenelele şi silinţele ei sünt recunos
cute în toate părţile.

Din scrisorile, ce au sosit mai nou 
la redacţia »Foii Poporului« şi în cari e 
lăudată şi încurajată, dăm aci urmă
toarea :

aserveşti, 4/16 August c.
Acceptând cu mare bucurie mult preţuita 

»Foaia Poporului*, mé véd necesitat a vă aduce 
cele mai sincere mulţumite; urând, ca această 
foaie de mare valoare să corespundă întru toate 
destinaţiunei sublime, convingându-mă personal 
despre frumosul progres ce-’l face pe tot terenul, 
nu pot recomanda îndestul p. t. publicului ceti
tor românesc, ca sé o îmbrăţişeze cu toată căl
dura, ear’ d-voastre vă doresc tăria trupească 
cât şi suuetească, ca cu asemenea zel să lucraţi 
pentru desvoltarea ei ca şi până în present,

loan Jucoa, 
preot gr.-or. rom.*

Fată-bărbat. Poliţia din Viena a 
! deţinut un fioioraş de fi’umseţă răpitoare,
! părâindu-’i-se lui purtarea suspectă. La 
j interogator s’a constatat, că deţinutul e 
; fată; deja de trei ani umblă în haine 

bărbăteşti, ca să evite insolenţele băr
baţilor, între cari, ca lucrătoare ziler, 
trebuia să-’şi petreacă zilele. Numele şi 
originea fetei nu s’a putut constata, căci 

: ea nu voeşte să dee în această privinţă 
desluşiri. *

Accident. Tramvaiul electric din 
Timişoara a răsturnat şi sfărmat trăsura 
judelui de tablă Paul Burian şi a jude
lui de tribunal Iosif Apáthy. Burian 
’şi-a zdrobit osul sprâncenei drepte şi 
rnânile, Apáthy ’şi-a spart capul; suru
giul încă a fost grav rănit.

*
Serată sârbească. întru sărbarea J  iubileului de cincizeci ani de activitate lite- 

i rară a poetului Zmaj Jovanovits, Reu- 
I niunea de cântări a Sârbilor din Timi- 
! şoara aranjează deseară o »besedă* 

împreunată cu representaţie teatrală.
•

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Î N V I E R E .
— Rom an — 77

de L eo Tolstoi*
(Urmare şi fine).

LV.
Nekhludov răspunse că se gândise 

la aceasta, dar’ că, spre a-’şi pută reá
lisa planul, toată lumea trebuia să aibă 
aceleaşi pluguri şi aceiaşi cai sau, şi 
mai bine, că toate acestea să fie în co
mun, şi adause, că spre a se împlini 
aceasta trebuiau toţi să se înţeleagă.

— Nici-odată oamenii dela noi nu 
se vor înţelege, — declară micul bătrân 
cu aerul ursuz.

—■ Lucrul nu e atât de simplu cum 
s’ar pără, — zise Nekhludov, — şi nu nu
mai noi ne gândim la chestiunile ace
stea. Astfel, e un American, unul numit 
George. Ei, eacă ce a iscodit el, şi eu 
sünt de părefeâ lui.

— Eşti stăpân, poţi să făci cum îţi 
place! Vom fi siliţi să mergem pe unde 
Vei vrea! — zise bătrânul fără dinţi.

Această întrerupere turbură pe Nek
hludov. Dar’ el descoperi, spre marea 
lui mulţumire, că nu era singurul, care 
s’o deplângă.

— Să mă ierţi, moş Semeni, lasă-’l 
mai ântâiu să-’şi arete gândul! —- zise 
cu vocea-’i groasă, ţăranul cu nasu mare, 
care era fără îndoială înţeleptul grupei.

Nekhludov, însăninat, începu să le 
, explice doctrina lui Henry George.

— Pământul nu e al nimănuia. El 
i este numai al lui D-zeu, — zise el.

— Aşa e. Prea bine! — declarară 
j mai multe glasuri.

Şi continuă să explice teoria.
— Ei, eacă un om cu cap, George 

ăla! — zise bătrânul cu barbă răsucită.
— Şi, dacă aş vrea şi eu să iau 

pământ? — zise economul, zimbind.
f — Participarea e slobodă: ia şi 

munceşte! — răspunse Nekhludov.
I — Ce nevoe ai tu de pământ? Eşti 
1 destul de bogat şi aşa ! —■ zise omul 
!.. de duh.I •

Astfel se sfîrşi discuţia. Nekhludov 
mai repetă odată expunerea proiectului 

Í seu, adăugând că nu cerea răspuns ime- 
; diat, dar’ că sfătuia pe delegaţi să se 
j înţeleagă cu ceialalţi ţărani şi să Vie apoi 
I să-’i aducă răspunsul.

Toţi şepte făcură legământ; apoi, 
j sculându-se de pe bancă, se întoarseră în 
I sa t Multă vreme Nekhludov auzi pe

drum sunetul vocilor lor, însufleţit şi vi
brátor.

Şi până seara echoul discuţiilor lor 
răsuna la urechile lui.

** *
A doua zi ţăranii nu lucrară.
Toată ziua au petrecut-o deliberând 

asupra propunerei barinului. Dar’ de
liberările rămaseră fără resultat, comuni
tatea fiind împărţită în două tabere.

Unii susţineau propunerile barinu
lui ca fiind avantajioase şi fără pericol.

Alţii se încăpăţinau să vază într’în- 
sele viclenii al căror scop ei nu-’l pu
teau pătrunde, dar’ care prin acestea le 
păreau şi mai primejdioase.

Cu toate acestea, a doua zi toţi so 
înţeleseră să primească condiţiunilo 
lui Nekhludov şi cei şepte delegaţi se 
întoarseră spre a împărtăşi acestuia ho- 
tărîrea comunităţei.

Ceea-ce nu spuseră lui Nekhludov, 
fu că numai ei au făcut pe ţărani să se 
înţeleagă şi isbutiseră să le scoată din 
cap ori-ce teamă de vr’un şiretlic; aceşti 
oameni de treabă crezură că au ghîcit şi 
nu-’şi făcuseră un păcat să proclame 
că barinul făcea toâte acestea pentru 
mântuirea sufletului seu, punându-’şi în 
cap să-’şi ispăşească păcatele.

Această explicaţie a fost cü atât 
mai iute admisă fiindcă ţăranii, dela sosi
rea lui Nekhludov, erau martori marilor

milostenii pe cari el le făcea la toată lu
mea.

Nekhludov în adevăr împărţea o 
mulţime de bani.

Era ântâia-oară când vedea dea- 
proape miseria ţăranilor şi extrema 
greutate pe care o aveau, ca să trăea- 
scă, în condiţiunile noue în cari se aflau. 
Şi, ştiind că era necuminţesc lucru pen
tru el să se lipseacsă de bani, nu se , 
putea împedeca să-’i dee, cu atât mai I 
vîrtos, că tocmai ridicase dela Kurmin- j 
skoie o sumă destul de mare, pentru 
vânzarea unei păduri şi pentru un rest 
din venitul seu.

Şi, de cum s’a spus că barinul dă- ' 
dea bani la toţi câţi îi cereau, o lume j 
de săraci, mai cu seamă femei, începuse ! 
să vină să-’l găsească, din toată regiu- i 
nea, ca să-’i ceară ajutor.

Nekhludov era tare încurcat, noştiind 
cui să dee şi temându-se ca să nu meargă 
aceasta la infinit. Nu se simţea în stare

I să nu dee bani unor oameni cari îi ce- 
i reau şi cari, cel puţin, îi păreau că au 

deopotrivă trebuinţă. Şi, banii ’i*se sfîr- • 
şiau şi cerşitorii continuau să se îmbul- j 
zească. Un singur mijloc ’i-se oferea [ 
spre a eşl din această situaţie: să plece, j 
Astfel se hotărî să o facă, cât mai re- j 

, pede cu putinţă.
în Ultima zi a şederei sale, el se 

; urcă în apartamentele răposatelor sale 
j mătuşe, spre a trece în revistă obiec

tele cari mai rămâneau. în cutia de jos

! a unui dulap de lemn de trandafir, îm- 
* podobit cu sertare în bronz ciselat, des

coperi un pachet de scrisori vechi şi, 
printre ele, o fotografie care representa 
o grupă aşezată dinaintea casei. Erau 
acolo Sofia Ivanovna, Maria Ivanovna, 
Nekhludov, în uniformă de student, şi 
Katioşa. Dintre toate obiectele pe cari 
le avea casa, Nekhludov nu luă decât 
scrisorile şi această fotografie. Restul, 
mobile, tablouri, picturi şi tapete, el le 
cedă morarului care avea gusturi de 
lux şi care făgăduise economului o 
sumă zdravănă dacă va isbuti să capete 
el toate aceste lucruri mai ieftin.

El le avu şi mai ieftin de cum 
’şi-le-ar fi putut închipui.

Şi, Nekhludov, amintindu-’şidin nou 
sentimentul de regret pe care îl în
cercase la Kurminskoie la gândul da
toriei de a renunţa la proprietăţile sale, 
din nou se întrebă cu mirare: cum pu
tuse să încerce un astfel de sentiment?

El nu mai încerca acum decât o 
delicioasă impresie de liberare, la care 
să se adaugă pentru el farmecul nou- 
tăţei, o impresie la fel cu aceea pe care 
trebue să o simtă un explorator când, 
după ce-a trecut prin nişte grele în
cercări, a descoperit în sfîrşit un pă
mânt nou.

Era învierea lui, definitivă.
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Din barbariile gendarmereşti. în
urma unei certe între ţăranul Ilie Popa 
din Gaiul-mic şi învăţătorul de acolo, 
învăţătorul a cerut să-’i repareze onoa
rea gendarmii, în loc de a-’şi fi căutat 
dreptul pe calea legei. Gendarinii au 
citat pe Ilie Popa la casa comunală, 
dar’ la sfatul lui G. Tomici şi al lui G. 
Cadariu, Popa li-a trimis vorbă, că în
văţătorul să-’şi caute dreptul la judecă
torie, pentru-că gendarmeria n’are drept 
de judicatură asupra cetăţenilor. A 
doua zi cei trei oameni au fost citaţi 
earăşi la casa comunală unul câte unul, 
acolo au fost bătuţi, pălmuiţi şi baţjo- 
coriţi de gendarmi, ear’ la urmă siliţi 
să îngenuncheze »ca în biserica voastră, 
Români puturoşi!« (büdös oláh). Contra 
gendarmilor s’a făcut arătare.

*
Venitele căii ferate. Direcţia căilor 

ferate ale statului în 12 August a 
transpus cassei centrale 400.000 fl. ca 
excedent de venite. Prin aceasta din 
venitele căilor ferate s’au transpus până 
acum cassei centrale opt milioane florini.

*
Timbrul extraselor matriculare.

Ministrul de interne a dat ordin, ca ex
trasele matriculare despre numărul co
piilor, ori lipsa lor, în cas de divorţ a 
soţilor, să fie provăzute cu timbru de 
1 fl., dacă sünt extradate în capitală, 
în Fiume, ori în oraşe cu drept munici
pal; cele extradate de autorităţile comu
nelor mici şi mari, ori a oraşelor cu ma
gistrat, au să fie provăzute cu timbru 
numai de 50 cr. Prin o altă ordinaţiune 
dispune, ca extrasele matriculare despre 
naştere şi căsătorie, extradate reuniu
nilor de ajutorare în cas de morb, res
pective membrilor lor, spre întrebuin
ţare oficială, au să fie scutite de timbru.

*
Om viu — la secţionat. In co

muna Jaz (comitatul Caraş-Severin) flă
căii au înscenat la cârcîmă o bătaie 
straşnică, din care Pavel Neagu a rămas 
în nesimţiri pe câmpul de luptă. A eşit 
la faţa locului comisia si »constatând« 
moartea flăcăului ’l-au dat pe mâna me
dicilor, ca să-’l secţioneze. La prima tă
ietură de cuţit flăcăul a dat un ţipăt 
înfiorător. Era numâi ameţit nenoroci
tul, şi înţelepţii medici să şi grăbiseră 
să-’l taie. A fost luat numai decât în 
îngrijire medicală şi probabil, că va 
pute fi scăpat de moarte.

•
Călător escentric. Contele Fon

talva, numit consul portugez la Viena, 
a plecat din Lissabona în Aprilie cu o 
trăsură trasă de patru catâri. A percurs 
peninsula pireneică, Francia şi Italia-de- 
nord,şi preste muntele St.-Bernardin a tre
cut în Heiveţia. Alaltăieri a sosit la 
Zürich. De acolo va percurge nordul 
Bavariei şi trecând prin Salzkammergut 
şi nordul Stiriei va sosi la Viena. îl
însoţesc doi servitori.

♦
Telefon în tre  Bucureşti şi Sofia. 

Duminecă s’a deschis noua linie ferată 
bulgară Sofia-Roman-Samovit, aşa nu
mită linia transversală. Staţiunea Samo- 
vit, fiind în dreptul oraşului Turnu-Măgu- 
rele, noua linie formează o nouă junc- 
ţiune între liniile române şi liniile 
bulgare.

Prin Turnu-Măgurele şi Samovit 
se poate călători astăzi din Bucureşti 
la Sofia în cincisprăzece ore.

Deodată cu deschiderea s’a luat 
planul de a se înfiinţa pe această linie 
o legătură telefonică între Bucureşti şi 
Sofia. La direcţia telegrafelor, în Bucu
reşti, se lucrează deja la devisele ne
cesare. *

Concurse şcolare. Este de ocupat postul 
de învăţător la şcoala comunală din Borgo-Tiha. 
Salar 300 II. şi accesoriile. Termin de concurs 
4 Septemvrie.

Asemenea sünt de ocupat posturile de 
învăţători dela şcoalele confesionale gr.-or. din: 
Câmpuri, Certejul-de-jos, Glodgileşti (ppresbite- 
ratul Iliéi), Libotin, Rogoz (ppresbiteratul Sol- 
nocului), Borgo-Bistriţa, Blaşfalăul-de-sus, Blaş- 
îalăul-de-jos, Galaţi (ppresbiteratul Bistriţei), 
Bedeleu, Cacova-J erii, Mogoş-Mămăligani, Mun- 
cel, Ocolişul-mic, Paşaga-de-jos. Sălciva-de-jos, 
Şasa, Valea-Lupşei (ppresbiteratul LupşeiJ şi 
Drăguş ('ppresbiteratul Avrigului). Salar 300 fl. 
şi accesoriile, parte în bani gata, parte în naturalii. 
Termin de concurs 30 zile.

*
Ucis de fulger. Agentul de asi

gurări I. Necola din Timişoara s’a urcat 
pe muntele Damogled dela Mohadia. 
Când a dat să scoboare cătră Pecene- 
cica ’l-a ajuns un vifor şi T-a ucis 
fulgerul.

Im nul şi „Rákóczi“ în  arm ata 
comună. Capela militară a regimen
tului 46 din Seghedin cânta Mercuri 
seara într’o grădină publică. La man
datul unui oficer de ştab a început se 
cânte imnul ugnuresc şi apoi marşul lui 
Rákóczi, pe cari publicul şi oficerii le-au 
ascultat stând în picioare şi le-au bisat.

9

Oaspe distins. Inspectorul de trupe 
general campestru Ludwig Prinz zu 
Windisch- Graetz ieri şi alaltăieri a pe
trecut în Sibiiu având cuartirul la hotel
»Imperatul-Romanilor«.

•
Prin  analise şi observaţiuni acu

rate de autorităţi medicale s’a constatat, 
că cunoscuta apă amară »Francisc 
iosift, după composiţia sa fericită este

singurul mijloc salin purgativ de efect 
durabil. Apă plăcută la beut care se , 
capătă pretutindenea.

*
Ştiri înfrunte. Bunsen Robert Wilhelm, 1 

mare savant german, unul dintre întemeietorii 
ştiinţelor moderne fisice şi chemice, a murit în 
Heidi lberg, în etate de 84 ani.

— Mercuri a fost decapitat în Brünn calfa 
pantofar Anton Zaoralek, care în 20 Februarie 
ucisese şi jăfuise pe pantofarul Anton Po- 
drazil.

— Regele Alexandru al Serbiei din prile
jul zilei sale natale a a graţiat 117 osândiţi.

— Un anume Szăler, pe timp de noapte a 
umblat toate grajdurile din Ciacova şi a tăiat 
coada şi coama cailor.

— în  Caşovia taurul oraşului s’a pus să 
oprească pe loc trenul. Trenul s’a oprit, dar’ 
pontru-ca lucrătorii să adune de pe sub roate 
bucăţile din trupul taurului.

— în  Eisenkappel (lângă Graz) s’a aprins 
edificiul poştei. A ars în flăcări fiica postaru- 
lui Fritz.

V IA Ţ A  SOCIALĂ.
Din Lăpuşul-unguresc.

— 15 August n.
Petrecerea de vară ţinută în fa

vorul şcoalei noastre la 6 August st. n. 
a. c. a succes toarte splendid în toată 
privinţa. Ne-au onorat cuprestnţa oaspeţi 
din depărtări mari, d. e. din Marmaţia, 
din Borgo-Prund şi din alte ţinuturi în 
număr aşa de mare, încât sdonul de
stinat pentru petrecere de aetă-dată a 
fost prea mic, cu toate acestea petre
cerea a decurs foarte animată, cu toţii 
ne-am petrecut foarte bine, pâiiă la 6 
ore dimineaţa.

Intratul brutto al petrecere: e de 
185 fl., din care sumă substrăgâidu-se 
spesele de 74 fl. şi 35 cr., rămâm fru
moasa sumă de 110 fl şi 75 cr., ca*e s’a 
predat cassarului şcoalei spre ma de
parte administrare.

Ou această ocasiune au binov.it a 
suprasolvi următorii marinimoşi doi n i: 
George Petrovan, director de bancă Ifl.; 
Teodor Medan, funcţionar de ba că 
50 cr., ambii din Capolnoc-Mănăş ir. 
Vasile Muşte, pretor emerit şi mre 
proprietar din Oorueni 1 fl.; Dumit-u 
Dragoş, paroch din Bâiuţ 1 fl. 50 c ; 
loan Oltean, preot în Suciul-de-sus 1 fi; 
Zorobabel Perhaiţa, preot în Kudu 1 f\; 
Alexandru Brehar, cancelist regesc 50 cr. 
Szász Dániel, notar pensionat 1 fl.; Loj 
Vilmos, măiestru măsar 1 fl.; George 
Maşcan senior, cancelist regesc 50 cr.; 
Miklós Albert, pleban rora.-cat. 1 fl.; Dr. 
Victor Oolceriu, medic privat 2 fl.; Lévay 
György, farmacist 1 fl.; Moldovan Janco, 
calfă de boltă 40 cr.; Moldovan Ferencz, 
comis 10 cr., toţi locuitori din Lăpuşul- 
unguresc. Kovács Gyula, preot ev.-ref. 
din Domokos 1 fl.; Nicolae Pop, preot 
din Groşi 1 fl.; Victor Varna, notar co
munal din Borgo-Prund 1 fl. 50 cr.; 
Teofil Vlad, jude comunal din Borgo- 
Prund 1 fl.; Dr. loan Fărcaş, advocat 
din Dej 5 fl.; loan Barbul, preot şi 
mare proprietar din Bârseu 1 fl. 50 cr.; 
Teodor Buda, preot gr.-or. din Ungu
reni 1 fl.; Domnişoara Ludovica Si- 
gartiu din Agrieş 1 fl. ’Şi-a schimbat 
biletul de bal: Antonie Murăşian, insti
tutor în Bâra-Tîrg (Moldova) cu 6 lei 
şi 30 bani. Mult onoraţilor oaspeţi şi 
marinimoşilor contribuitori pe calea pu- 
blicităţei le aducem mulţumitele noastre 
cele mai ferbinţi pentru obolul depus 
pe altarul fiicei »Sionului«, a şcoalei noa
stre centrale, unica de acelaşi caracter în 
comitatul Solnoc-Dobâca.

în special rog tinerimea număroasă 
ce ’şi-a câştigat cunoştinţele pregătitoare 
la această şcoală, ca şi pe viitor să nu 
pregeteze a se presenta la petrecerea 
noastră, ear’ celorlalţi onoraţi oaspeţi 
le poftesc din inimă sănătate şi tărie, ca 
şi pe viitor să ne putem petrece earăşi 
pe 6 August în Lăpuşul-unguresc.

In numele comitetului aranjator:
Teofil G. Grigorescu, 

învăţ. primar.

Producţiunea teatrală (lin 
Şinca-veche.

Ţeara- Oltului, 15 Aug. n.
Producţiunea teatrală din Şinca- 

veche, după-cum s’a anunţat, s’a ţinut 
Sâmbătă, în 12 August st. n,

O greşeală s’a făcut dela început, 
când s’a fixat ziua ţinerei producţiunei 
pe zi de lucru şi încă pe Sâmbătă, cea 
mai nepotrivită pentru publicul dela 
sate, în special pentru preoţi. Această 
greşeală ’şi-a şi arătat efectele ei, căci pe 
ia 7 ore — când conform programului 
ira să se înceapă producţiunea — 
erau numai diletanţii în sală, astfel că pro
ducţiunea numai după 9 ore s’a putut 
începe.

Public, excepţionând pe cei din loc 
a fost puţin; vre-o trei preoţi: Langa 
din Şercaia, Orişan din Ohaba şi Chiuş- 
dea din Şinca-nouă toţi cu familiile, cari 
însă fiindcă în ziua următoare aveau să 
ţină serviciul d-zcesc, s’au depărtat după 
producţiune; notarii Urs din Vad, Pop 
din Perşani şi primarul T. Pop tot din 
Vad asemenea cu familiile.

Tinerime a fost mai multă şi încă 
din depărtări mai mari, ca din Ouciulata, 
Cornăna, Vineţia, Părău, Vad şi încă 
câţiva,

Apropo! Era să uit: mai erau şi 
încă câteva nasuri de-ale lui Israil; 
Şimşi, Goldberger, Şimşi ficiorul etc.

Producţiunea, înţeleg teatrul a reu
şit bine, luând în considerare că piesa 
jucată, — »Smarandiţa, fata pândarului« 
de I. Dumitrescu Movileau, — e o piesă 
grea pentru diletanţi.

’Şi-au interpretat bine rolurile: 
d-na Fulicea şi d-şoara Pop; tot ase
menea domnii A. Moldovan, P. Mace
dón, T. Pop şi I. Moldovan. Ou deose
bire bine şi de tot natural a jucat rolul 
Grecului Kir Andric studentul E. A Idea.

După producţiune a urmat jocul. 
După-cum am amintit mai sus, tinerime 
a fost multă, dar’ lucrul naibei, aproape 
numai de un sex, aşa că cele câteva 
coconiţe au avut destulă trecere.

Csárdás nu s’a jucat şi asta a dat 
pretext jupânaşului Goldberger de a se 
depărta din bună vreme şi încă cam 
mâhnit, zicând că el nu poate să mai 
rămână, dacă nu va urma şi csárdás.

Astfel a decurs producţiunea din 
Şinca-veche. Succes material puţin ; 
moral cu atât mai puţin.

Indiferentismul publicului din jur 
a fost precum aud nu atât pentru timpul 
nepotrivit, ci a provenit din altă causă.

Şinca-veche e o comună mare, cu
rat românească, durere însă că ea e 
condusă de un jidan ca »Şimşi*, şi du
rerea trebue să fie şi mai mare, când 
aud că are şi câţiva Români de tagma lui.

Destul deocamdată!!...
„Rlportor“.

Din Ohaba.
Ni-s’a trimis invitarea următoare: 

Inteligenţa română din Ohaba şi jur, 
are onoare a invita la producţiunea tea
trală împreunată cu joc, ce se va aranja 
Duminecă, în 27 August s t n. a. c., în 
grădina şcoalei române din Ohaba, ear’ 
la cas de timp nefavorabil în şalele 
şcoalei din loc. începutul la 6 ore după 
ameazi. Preţul de intrare: de persoană 
50 cr., de familie (â 3 membri) 1 fl. Su- 
prasolvirile să primesc cu mulţumită şi 
se vor cuita pe cale ziaristică. Venitul 
curat e destinat în favorul bibliotecei 
şcolare din loc. De încuartirare se în
grijeşte comitetul. Gardedamele sünt ru
gate a se îngriji cu victualii.

Programa: I. Cuvânt de deschi
dere de Patr. Marcu, paroch. — II. »Sără
cie lucie*, comedie într’un act, de I. Vul
can. — III. »Herşcu Boccegiul«, monolog 
predat de E. Comănescu, înv.

Din Dreţicu.
Primim invitare la petrecerea cu 

dans, ce o va aranja curatoratul bise
ricesc gr.-cat. din Breţîcu, cu ocasiunea 
sfinţirei şcoalei noue, în localul acelei 
?coale, Duminecă, în 27 August st. n. 

11899. începutul la 6 oare p. m. Preţul 
i ntrărei de persoană 80 cr., în familie 
i ic persoană 60 cr. Venitul curat e de- 
j tinat în favorul şcoalei. Suprasolviri să 
! >rimesc cu mulţumită şi se vor cuita 
: >e cale ziaristică. Stimatele familii sünt 
! Visate la provisiune proprie. Pentru 
, u ar tire, precum şi beuturi bune va fi 

igrijit.

Din Solea (Bucovina).
Cabinetul de lectură »Sentinela Po- 

prului* din Solea are onoare a invita 
hpetrecerea poporală împreunată cu 
tiţjtru, concert, tombolă şi dans, care va 
a | loc Duminecă, în 15/27 August 1899, 
labrele 2 p. m. pe »Şipotul din Solea«, 
îivarea de persoană este 25 cr. Pentru 
pooreni numai 10 cr. Venitul curat este 
deânat pentru susţinerea cabinetului şi 
ajorarea unor copii sărmani. Supra- 
soliri să primesc cu mulţumită şi se vor 
pulica în gazete. Costumuri naţionale 
sűr, bine văzute. în cas de timp nefa- 
voibil petrecerea va ave loc în casele 
dlunotar T. cav. de Pruncul. Solea, în 
Augst 1899.

P e n t r u  c o mi t e t :
Mi ic Bruja,

assar.
Bogdan Gaina,

pre».

POSTA REDACŢIUNEI.
Sceriş Vine la rînd, cât de curând; 
ieptul administraţinuei generale. îi

vom fa. loc în proximele numere.
Slşte. Asemenea.

ltro eesu l D r e y fu s .
Vină s’a continuat cu interoga

torul lui Hcquart, care se sileşte a do
cumenta evinovăţia lui Dreyfus. în 
locul lui ibori a luat parte la pertrac
tare ca ajjrător advocatul Mornard.

A U ita to rn l a re s ta t.
Poliţi;din Doll a arestat pe aten

tatorul cona lui Labori. Numele lui e 
Glord şi (în recunoaştere. El e din 
departameŢl Cotes du Nord şi se zice, 
că e alcohist. O depeşă mai nouă 
anunţă, că .utorităţile se îndoesc, că 
Glord ar fi ontatorul.

Societ. „Andrem Ş a p a “.
Raportul general al comitetului despre 
activitatea socielăţei „ A n d re in  Şa- 

y u i i a c u  finea anului 1898/99. 
(Urmare).

g) Comisarii consistoriali: 1. Con- 
ferenţe învăţătoreşti;

h) Dr. D. P. Barcianu, prof. sem.:
1. Cuvânt festiv, rostit cu ocasiunea ani- 
versărei de 25 ani dela moartea mare
lui »Andreiu« ;

i) Dr. P. Şpan, prof.: 1. Treptele 
formale ale învăţământului;

j) Dr. I. Cristea, secretar consist.:
1. Dotaţiunea clerului. — 2. Dr. Miron 
Romanul;

k) Matoiu Voilean, asesor consist.:
1. Testamentul lui E. Gozsdu. — 2. Mo
mente memorabile dela alegerea de Me
tropolit la 1898;

l) Dr. I. Blaga, prof. Braşov.: 1. 
Teoria Dramei;

m) Dr. Popovici, protopresb., Lugoj:
1. Cuvântări bisericeşti;

n) N. Togan: 1. Românii la anul
1733;

o) Zanne, inginer şef: 1. Proverbele 
Românilor;

p) G. Musicescu, prof. Iaşi: 1. Ana- 
stasiator (9 fase.) — 2. Imnul (concert I.)
— 3. Melodii naţionale. — 4. Rînduiala 
liturgiei. — 5. Liturgia sf. I. Chrisostom.
— 6. Axioane. — 7. Separaţiunea ma- 
trimoniilor.

r) D. I. Şorban, teolog abs.: 1. Me
rinde dela şcoală. — 2. Jidovul talmu
dist. — 3. Cruzimile Ţarului Ioan-cel- 
Grozav. — 4. Medicina populară. —
5. Cercetări literare de A. Densuşan ;

s) T. Murgău, învăţ. în Geoagiul-de- 
sus: 1. Două operete pentru pian;

t) I. Puşcariu, ped. a. I.: 1. Ode şi 
epode, carmen secul, de Horaţ, trad, de 
Olănăscu Ase;

u) Szabó Ferencz, presb. în Beeí- 
I cherecul-inare: 1. Világtörténelem (7 voi.)

Alte donaţiuni. 1. Cartea psalmilor, 
trad, şi explicată după textul masoretic. 

j — 2. Foiţe alese. — 3. Saltă Române (su- 
; plement la »România musicală«). — 4. Pro- 
i sodische functionen. — 5. »Familia« 1897 

şi 1898. — 6. »RevistaIlustrată«. —7. »Bi
serica ortodoxă«.

b) Jurnalele.
în decursul anului acestuia socie

tatea a primit jurnale parte abonate, 
parte gratuite.

a) abonate: 1. »Convorbiri lite
rare«. — 2. »Foaia pedagogică* — 3. »Pa
tria«. -  4. »Vulturul«;

b) gratuite: 1. »Telegraful Român«.
— 2. »Biserica ortodoxă română«. —
3. »Biserica şi şcoala«. — 4. »Candela«.
— 5. »Foaia diecesană«. — 6. »Tribuna«.
— 7. »Tribuna Poporului«. — 8. »Foaia 

j Poporului«. — 9. »Gazeta Transilvaniei«, 
j —10. »Familia«. —11. »Revista Orăştiei«.

— 12. »Familia«. — 13. »Foaia şcola- 
stică«. — 14. »Unirea«. — 15. »România 
Musicală«. — 16. »Budapesti Hirlap».
— 17. »Tageblatt«. — 18. »Néptaniták
lapja«. (Va urma).

tribuna literară.
Opera română.

Cetim în gazetele din Bucureşti, că 
la Teatrul Naţional de acolo s’au început 
repetiţiile pentru cor din—sftna de 1 
August.

Repetiţiile soliştilor vor începe la 
1 Septemvrie.

Eată personalul artistic al operei ro
mâne pe stagiunea 1899—1900.

D-na Gemma Mezzeti, soprană-dra* 
matică; d-na Maria Herescu, soprană 
lirică; d-ra V. Miciora. comprimară,

D*nii: I. Băjenaru, tenor prim; A 
Bărcănescu, tenor secund ; P. A. Delian, 
bariton prim ; Aurel Eliade, bariton 
prim ; P. Ghimpeţeanu, bariton compri- 
m ar; D. Teodorescu, bas prim ; Gr. 
Alexiu, bas secund.

Pe lângă aceştia se va mai angaja 
uh prim tenor de forţă străin, o prima
donă absolută şi o mezzo-soprană tot 
străine. Cu angajamentul acestor artişti 
a fost însărcinat dl Fr. Spetrino, primul 
şef al orchestrei.

In timpul stagiunei vor mai debuta 
d-şoarele Şeinescu şi Kar bus ca soprane.

Corul este compus din 50 de per- 
soane>

Orchestra numără 56 de persoane.
Director al operei a fost delegat 

din partea ministerului de culte şi instruc
ţiune dl Eduard Wachmann,

Şef de orchestră şi măiestru con- 
certator dl Fr. Spetrino. Dl Josef Neu- 
wirth este măiestru de solişti, d-nii Tache 
Popescu şi C. Bianchi sünt dirijori de 
coruri, dl Th, Aslan a rămas director de 
scenă, dl N. Eliescu regisor şi dl G. Di- 
mitrescu sufleur de musiefi.

Direcţiunea operei a contractat cu 
diferite celebrităţi, care să cânte în mai 
multe opere pe scena teatrului nostru.

Astfel, în luna Noemvrie va cânta 
celebrul bariton Batistini în trei repre- 
sen taţii cu operele Don Juan, Ern ani şi 
Favorita.

în Decemvrie va debuta o mare 
prima-donă, cu caro direcţiunea este în 
tratative pentru a o angaja să joace în 
Faust, Traviata şi Lucia.

în Ianuarie va cânta celebrul ba
riton, compatriotul nostru Dumitru Po
povici. El va juca în Tannhäuser, în 
Othello şi în Rigoletto.

Repertorul operei a fost stabilit în 
modul următor:

în Noemvrie, ca opere noue : Ebreea, 
Don Jüan şi Tannhäuser; ca opere 
vechi- Favorita, Trovatore, Ernani, Car
men şi Lucia.

în Decemvrie, ca opere noue: Neaga, 
originală de Carmen Sylva; ca opere 
vochi: Cavaleria, Aida, Faust, Traviata 
şi Lucia.

în Ianuarie, ca opere noue: Othello, 
Pagliacci, Rigoletto; ca opere vechi: 
Lohengrin, Fra-Diavolo, etc.

Stagiunea operei începe la 1 No
emvrie. Prima representaţie se va da 
cu Ebreea.

Stagiunea normală se ştie că du
rează trei luni, aşa că la 31 Ianuarie 
anul viitor ar trebui să se închidă. In 
urma intervenţiei făcută de direcţie pe 
lângă minister s’a obţinut prelungirea 
stagiunei cu două luni, adecă şi în lunile 
Februarie şi Martie.

INFORMAŢIUNI.
„Convorbiri literare“. Apare în Bucu

reşti la 15 ale fiecărei luni. Abonamente: pen
tru România şi ţările locuite de Români pe un 
an 15 lei; pentru studenţi, institutori şi învăţă
tori pe un an 12 le i; pentru ţările uniunei po
ştale pe un an 20 lei. Abonamentele se plătesc 
înainte. Anul XXXIII., nr. 7 pe luna lui Iu
lie 1899 are următorul cuprins: Bret-H arte: 
Brown din Calaveras, nuvelă, tradusă de I. A. R.
— Stef. Orăşanu : Recensie: Cronicarii moldo
veni din secolul XVII., de A. V. Gâdeiu. — Tit 
Maiorescu: Scrisori din anul 1850. — Sextil 
Puşeariu: Din fonologia românească. — Mihail 
V. Demetrescu: Instituţia »Jurătorilor«, studiu 
istoric. — V. Podeanu: Cântec, poesie. — Gh. 
Silvan: Aleluia, poesie. — Erată.

•
„Revista Ilustrată“. Apare lunar în 

Bistriţa. Proprietar, editor şi redactor respon
sabil loan Baciu, preot gr.-cat. în Şoimuş u. p. 
Şieul - mare (Nagy - Sajó) Transilvania. Abo
namentele se primesc numai pe un an întreg 
anticipativ solvite. Anul II., broşura 8 pe luna 
August 1899 are următorul cuprins : loan Maio
rescu (biogr. şi portret). — Două fete, nuvelă, 
de Cyprian. — O floare, poesie, deEmilan. — A 
trecut. — Regele Carol şi Regina Elisabeta a 
României (cu portretele), j— Săracă pnimioară, 
poesie, de G. Simu. — Puncte fundamentale re
feritoare la magnetism, hipnotism şi spiritism.
— Cum să fotografăm, de I. Niţu Pop. — Te 
iubesc, poesie, de T. Şerbănescu. — Sum singur.
— Din mithologia plantelor, de popa Grapini.— 
Poesii poporale, de Viorica. — Cronica lunară.
— Bibliografii. — Ghicituri. — Posta redac- 
ţiunei.

Uustraţiuni: Portretele de mai sus. — Ilu- 
straţiuni din articolul »Cum să fotografăm« şi 
Ziduri vechi din cetatea Sibiiului.

L a

Abonament lunar
pentru

A ugust st. veoliiu
inv ită

Administraţia ziarului „TRIBnNA".

Apa amară purgativă
„Francisc Iosif4,

premiată cu 10 medalii de aur şi în urmă 
singură prem iată cu marea medalie millenară.

Domnul profesor Dr. Purjesz 
Zsigmond analisând numita apă zice:

,,Apa amară purgativă 
„Franeise Iosif“

o întrebuinţez totdeauna bucuros în ca
şuri corespunzătoare, de oare-ce efectul 
ei de obiceiu se presentă fără nici o 
apariţie secundară neplăcută.

Cluj ,  August 1897. [116] 13—25
Prof. Dr. Purjesz Zsigmond m. p .u 

pap*** S e  c a p S tă  în  t o t  lo c u l.

Direcţiunea în Budapesta.
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Cole mai bune copii lo dă cerneala-copir neagrărviolelă a lui Bayer.
Cea mai bună cerneală de scris e cerneala-Japan a lui Bayer.

Unde nu se capetă o liferează direct f a b r i c a  c l i e n ţ i i  c ă  a  I n i  E d L n a r d l  B e y e r  î n  T ’e j i l i t z ; . [178] 83 -50

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea 

,A80ciaţiunei pentru literatura română şi cultura poporului 
român®, 

de
Dr. Corneliu Diaconovich,

prim-secret. Asociaţiunei.
A apărut fascicolul XV. al acestei 

importante şi mari publicaţiuni, şi astfel 
după o muncă stăruitoare din partea di- 
recţiunei şi a colaboratorilor publicul 
român are în mânile sale deja ântâia 
jumătate a acestei opere unice în lite
ratura română. Fase. XV. cuprinde ar
ticolele Farina—Fulguriţi, între cari o 
serie însemnată de articole mai mari şi 
de interes special românesc, apoi arti
cole istorice şi etnografice, de geogra
fie, de literatură şi filosofie etc. Remar
căm articolele istorice şi etnografice: 
Fărşeroţi, Februarie (revoluţia), Fini. 
Francez, Franci, Franco - german (rés- 
obiul), Frătuţi, etc.; biografii române: 
Farcaş, Fekete-Negruţiu, Felix, Fătu, Fi- 
laret, Filep, Filimon, Filipescu, Flechten
macher, Fleva, Flondor, Florescu, Flo
rian, Fodor; biografii străine: Fawcett, 
Fénelon (M. Străjanu), Ferdinand, Ferry, 
Fichte, Filip, Fischer, Flammarion, Fó
tié, Fotino, Francisc, Francisc Iosif, 
Franklin, Frideric; articole de literatură 
şi de filosofie: Farmec (Dragomirescu), 
Farsa (M. Străjanu), Fatalism (Drago
mirescu), Faust (M. Străjanu), Făt fru
mos (Marienescu), Filosofia (Dragomi
rescu), Frumos (Dragomirescu); din ma
terialul geografic: Fehér, Fessan, Fin
landa, Fiume, Flandra, Florenţa, Focşani, 
Francia, Franzensbad, Frislanda; arti
cole mai mari şi mai interesante: Far
macia (Dr. I. Felix), Fauna (Dr. Leon), 
Febra, Fecund aţiune, Ferment, Feuda
litate (Biron), Fidejusiune, Fier, Figura, 
Filologia (Tiktin), Filtru (Dr. Felix), Fi- 
sica, Fisiocratism, Fisiologia, Flagelanţi, 
(Dr. Radu), Flaut (Cerne), Floare, Flora, 
Fluier (Cerne), Folklore, Fondul religio- 
nar gr.-or. bucovinean, Fort (Iannescu), 
Forţa, Fortăreaţa, Fortificaţiune, Fosfor, 
Franciscani, Franc-maţon, Fruct, Frunza.

Abonamentele se iac la W. Krafft în Si- 
biiu (deposit general pentru România: E. Storck, 
Bucureşti) şi se primesc numai pentru publica- 
ţiunea întreagă. Preţul de prenum érare: pentru 
un tom brosúrát fl. 10.—, compactat fl. 11.60 (în 
România lei 25.—, resp. 28.50).

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 19 August n. 1899.

Hârtle-monetă română 
Lire turceşti . . . 
Imperiali (15 R° aur) 
Ruble ruseşti 100 â .
Galbeni...................
Napoleon-d’ori . . 
100 Maree germane 
Livre sterling . . .

Cump. 9.85 vénd. 9.41

18.85 
126.— 

5.62 
9.50 

58.60 
11.94

Bursa de Budapesta.
Din 17 August n. 1899.

Renta de aur ung. 4,/0 ................................
77 77 77 77 4 ° /0  * * * .............................
„ ung. val. cor. 6*/0 ................................

împrumutul căilor ferate ung.........................
Bonuri rurale ung............................................

„ „ croate-slavone.......................
Obligaţiunile desp. regaliilor . . . . . .
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin
Renta de hârtie au s triacă ...........................

„ de argint austriacă...........................
„ de aur austriacă................................

Losuri austriace din 1860 ............................
Acţiunile băncei austro-ungare.......................

„ » d e  credit ung. . . . . .
„ » d e  credit austr........................

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .....................................

A rg in tu l.......................................................
Galbeni Îm p ără teşti....................................
Napoleon-d’o r i ..............................................
Mărci 100 imp. g e rm a n e ...........................
London 10 Livre s te rling i...........................

18.95 
127.— 

5.68 
9 66 

59 .- 
12.04

118.50 
96 40

120.75 
120.20
94.75
96.—

100. —
140.25
100.10
100.—
118.50
137.50 
900 — 
392.— 
391 50

102.--
5.67
5.65
9.56

58.90
120.75

Bursa de Viena
Din 17 August n. 1899.

Renta de aur 4°/0 ............................................. 118.25
Renta ung. v. c. 4°/o...............................................96.40
împrumutul căilor ferate ung..........................120.40
Bonuri rurale ung............................................94.50

„ „ croate-slavone.............................96.25
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ................................100.15

„ „ argint austriacă.......................  100.10
„ „ aur austriacă................................ 118.60

Losuri austriace din 1860 ...........................  138 —
Acţiunile băncei austro-ungare................... 908.—

„ » d e  credit ung........................ 892.50
- „ de credit austr..................... 387.80

Bursa de Bucureşti.
Din 4

68/o Renta perpetuă
„ am. 1881 1011/*6

5» 
6» 
6  77

5»
4
4

1892 1001/, 
1898 100V, 
1894 87»/, 
1889 89 
90.94 90 
1896 92 
1898 92

Convertite rurale. — 
5°/0 Obl. c. B. 1883
4*/,
6#/o

Fonc. rur.

1890 — 
1895

95*/.

August v.
4% Ponc. rur. 
5»6,
Banca Naţion 

„ Agricolă 
„ României 
„ de scont 

Dac. Rom.. . 
Naţionala . . 
Patria . . . 
Canstrucţii. . 
Basalt artificial 
Tramv. nou . 
Baia centrală.

84
„ urb. Buc. 91 */4 

Iaşi 86
2725
855

346
442
468

75
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Réspuns,
La declaraţia dlui Ionel Mesaroşiu, uni

versitar, rig. în drept, după-cum se subscrie — 
din nr. 164 »Tribuna«, răspund: cetească decla
raţia I-a din nr. 156, şi va vedé câte afirmări 
la adresa mea, atâtea neadevăruri se cuprind 
în a Il-a. — Cu astfel de cavaleri, cari fac 
haz din onoarea familiilor şi a indivizilor, mai 
mult nu discut, chestia în public din parte-’mi 
e finită. — Nu merită din parte-’mi atenţiune. 
Petreacă-’şi neconturbat, mai departe, cu co
legul seu de idei şi principii.

T u r d a ,  la 10 August 1899 st. n.
Artemin Codarcea,

[262] 1—1 protopop.

Declaraţie.*
Subscrisă aducem la cunoştinţă, că che

stiunea ivită între dl Ionel Mesaroşiu şi dl 
Dr. Eugen Pătăcean cu ocasiunea petrecerei 
de vară aranjată în 6 August 1899 în Turda, 
s’a aplanat azi corăspunzător regulelor cava- 
lereşti. [250] 1-1

T u r d a ,  1899, 13 August.
E. Vertán m. p., losif Gruber m. p., 

Alexandru Brebanm.p., Nicolau Novac m. p.,
concrezuţii dlui concrezuţii dlui

Dr. Eugen Pătăcean. Ionel Mesaroşiu.

Devenind postul de învăţător la 
şcoala confesională gr.-ort. română din 
Bucium sat, tractul A brudului vacant, 
sé escrie următorul:

Concurs.
Salar în bani 300 fl.
Cuartir liber.
Lemne 6 metri.
Folosirea grădinei şcolare, — dacă 

concurentul posede aptitudinea de a pro
pune cu succes mulţumitor economia 
(pomologia) sau dexteritatea de a înfiinţa 
un cor, va mai primi câte una remune- 
raţiune de 50 fl. v. a. de fiecare ram. 
Dela concurenţi se recere cualificaţiunea 
prescrisă. Recursele au a se subşterne 
până în 25 August v. oficiului proto- 
presbiteral din Abrud.

Dela oficiul parochial ca senat şcolar.
B u c i u m  - s a t ,  în 10 August 1899.

A . D a n ciu ,
[251) 1—1 paroch român gr.-ort.

i
*ii

învit pe on. producenţi de 
poame sé-’mi facă cunoscut cuan- 
titatea şi soiul poamelor ce le au 
de venzare, anume: poame de 
desert (de masă), poame scu
turate ori căzute. [253; 1— 1

Alexandru Simon,
exportőr şi fabricant de conserve 

î n  D ev a .

t
l
t?

r P j / > Q n t  amüsant şi 
L interesant.

e nou inventatul

j i ii''1!'!'! I j! I
Midi

Auto-Cinematograf
(fotografii vii)

cu care fiecine poate pune numai decât 
în mişcare vie figuri. Fiecare aparat con
ţine 47—86 fotografii instantanee. Com
plet 20 cr. 1. în lunile de miere.*) 2. Dan
satoarea (Cancan ă la Paris). 3. în sfîrşit 
singuri. (Nuit de noce.*) 4. Pe trapez (în 
tricott). 5. Mireasa.*) 6. Tu presimţi 
(Sărutare prin sugestiune.*) 7. La Puce.*) 
8. Susana în baie.*) 9. Secretele bou- 
doir-ului.*) 10 Libertinul de noapte.*) 
11. Model (Intimităţi din atelier*) etc. 
etc. Spediţie cu rambursă. 3 aparate 
60 cr. 5 aparate 90 Cr. 10 aparate 
fl. 1.70, 20 aparate fl, 3.20. Mai puţine 

decât 3 aparate nu să spedează.
*) dumerii aceştia numai pentru bărbaţi.

Alfred Fischer,
V i e n a ,  I . ,  A d l e f g a s s c  U f .  x o .

în strada Bruckenthal nr. 5,

să primesc tot soiul de rufe şi haine 
pentru [254] 1—2

spăla! şi senil (călcâi)
după metoda vieneză.

Preţuri foarte moderate. —  Serviciu prompt.

Provisiune mare
pot avă sgenţi harnici şi solizi, cari vor 
să se ocupe cu vindere de losuri concese 
de lege, pe lângă plătiri în rate lunare, 
pentru un mare institut de bani (societate 
pe acţii).

Ofertele sub devisa „Confidentia® a 
se trimite la adresa Bernhard Eckstein, 
fxped. de anunţuri în Budapesta, V., 
Fürdő-utcza nr. 4. [19c] 5—5

O ,  O L E M T ,
fabrică de jalusii,

Braunau în Boemia,
recomandă nouele sale jalusii, 
rulete şi obloane de lemn, de 

6-ori premiate.
J P r e  f eu ren tu ri gratis.

Agenţi [233] 8—5 

pent» u muşterii privaţi se caută pretutindenea.

XXXXXXXXXiOOOOttCX

ţ j  Am onoare a face cunoscut onoratului public, că ’mi-am instalat 
^  în piaţa de aici;

Íj s trad a  Cisnădiei nr. 4 3
M  prăvălie de primul rang, bine asortată cu marfă de

j  covoare de Brünn, depou de fabrică
j  în  m are şi in  d e ta il,
^  şi fiind în posiţia de a pune la disposiţia publicului tot felul de marfă din 

branşa aceasta cu preţurile fabricei, rog pe onor. public sé-’mi onoreze

j  PJT* acest nou etablisem ent -“jpg
cu preţiitele lui comande. Cu distinsă stimă

R e n i  M e n y á s z ,
t246J - 8 d e p o u  de c o v o a r e  de B r t i n n ,

strada Cisnădiei nr. 43.

M

JH_

I i m aja întreagă
nu vi-se mai dă ra ra  ocasiune de a 

puté avé pentru

numai 3 f l .  50 er.
următoarea grandioasă cole< ţie de obiecte:

t-.o
O
LO

cri
n
CD-e>o
CD

o
LO

CJ1
O
»->•
CD0  C+- 
CD

CO
Î=L
01 O
ori

1 Oroloj de buznnar reform-anker-re- 
montoir, umblând punctual, cu garanţie de 
trei ani.

1 lanţ de goldin veritabil.
2 inele imitaţiunc de aur, în cel mai no' 

faţon cu similibriliante.
2 butoni de manchete, aur-duble galoşat c 

Încuietoare mechanică.
1 foarte frumos ac de broş pentru dame.
3 chamisete (butoni do cămaşe).
1 bnton-patent pentru gulere de căma-
1 foarte elegant ac de cravată.
1 tioc (cutie) pentru orolojul anker.
1 oglindă de buzunar In otui.
1 ac pentru bluze, aur de faşon.
Toate aceste 15 obiecte de bijuterie la oltă 

cu orolojul anker-remontoir costă numai

3  f l .  c i » .
Trimiterile se fac fiecăruia pe lângă ramirsă 

(Nachnahme).
în cas de a nu conveni obiectele, banii vor 

restitui cu cea mai mare promptitudine, i  că 
pentru cumpărător este exehisă ori-ce risgji.

Se capătă exclusiv numai dela firma . cia- 
sornicărie [24Í2 —6

Alfred Fischer,
Viena, I., Aűlerg-asse n IO.

Important pentrn top!
Prin scutirea legală de dare a benzi- 
uului pentru lucrări industriale, precum 
şi pentru economie este renumitul nostru

motor original „ O tto “
pentru benzin

cea mai i e f t i n ă  putere motorică.

Langen & Wolf,
fabrică de motor,

V i e n a ,  X., Laxenburgerstrasse 53.

„Otto“
este cea mai bună şi cea mai ieftină pu- 

'-----^tere motorică, pentru ori-care economi.
Fără maşinist, fără schîntei, fără nici un pericol de foc.

Informaţiuni, prospecte etc. gratis. [109] 12-52
Repre8entant pentru T ransilvania: Andreiu Török, fabrică de maşini agricole, Sibiiu.

Schimbare de local.
Prăvălia pentru articoli de modă şi manufactură

a lui

Friedrich: S attm aas,

r;xxxxxxxxxxxxx.>
„Tipografia“, societate pe acţiuni Libiiu,

Un băia.
deştept, din casă bună, cu c puţin 
2 clase gimnasiale ori ple se 
primeşte imediat ca în-tfăcel 
la „T ip o g ra fia “9 socif(ite pe 

acţii în  Sibiiu.
x x x x x x x x x x v

s e  a f lă  a c u m  în  [23H] 8—6

strada Cisnădiei nr. 2
în apropiere de hotel ,,tmpératul Romanilor

e n z â r e â

Biciclelor „DM A“ ale lui D t t o i  j
cunoscute ca cele mai renumite I

(cea mai bună marcă germană)
n u m a i  l a  [106] 7—7

I G U S T A V  D Ü R R  î ix  « S i b i i u .

P

IVI

Ii
Bine apreciată

de întreagă
presa noastră.

MARGARETA MOLDOVAS.

D i n
tainele

vieţii.
29 de novele şi schiţe.

Preţul 1 11., plus ß cr. porto. 
Se poate procura dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.
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